

劳动创造幸福

德祥科技“育”土“生”金

——记青海高原“工人先锋号”获得单位、青海德祥秋诺环保科技有限公司

本报记者 栾雨嘉

4月27日，记者走进位于海南藏族自治州的青海德祥秋诺环保科技有限公司生产车间，车间内机器隆隆作响，只见一堆堆看似再寻常不过的羊粪经过发酵、干燥、筛分、包装等数道工序后，摇身变成身价倍增的有机肥。在成品库中，有机肥成品有序地摆放着，工人们正开着铲车忙着将成品整齐地码放到货车上，无需多时，这些肥料将被销往全国各个地区。

看着一袋袋正在出货、打包的有机肥，公司董事长潘红松说：“很多人都说现在的西红柿形状很漂亮，但是味道却很寡淡，其中一方面的原因就在肥料上。如果种植户在农作物生长过程中化肥使用不当，长此以往将使土壤失去肥力。像我们公司生产的这种羊粪有机肥，营养成分比较全面，且无毒、无害、无污染，为生产高产、优质、无污染的绿色食品提供了必要条件。”

说着，潘红松顺手拿起罐装有机肥继续介绍：“羊粪中富含有机质等元素，不仅可以提高土壤的透水透气能力，还能改善土壤盐渍化、板结严重的问题。你看，这个就是利用羊粪生产的产品。这种有机肥富含氮磷钾等基本元素，同时含有大量的农作物及花卉必须的有机质、氨基酸和其他微量元素，能够满足植物各个时期生长所需，同时，还具有营养均衡、改善土壤、改良盐渍的作用，深受广大用户的青睐。”

潘红松是江苏扬州人，提起从事青藏高原羊粪有机肥加工这项事业，他说，这源于家庭和父辈对他的言传身教和影响，以及走向社会后他自身的一些领悟与感受。

“我父亲是生意人，江苏的水系特别发达，因此他在长江领域的水利工程、生态治理方面投入了不少项目。受到父亲的影响，我对生态环保也格外关注。青海是中华水塔，去荒漠化以及进行土壤治理、生态修复等都至关重要，意义重大。而青海的生态保护、生态治理离不开林木草种，更离不开有机肥，这也是我投资建厂的初衷。”潘红松坚信，青海生态投资领域是一片蓝海，这里有价值、有空间、有发展、有空间。

经过实地查看、走访调研，他发现，在牧区羊粪基本被牧民回收用作燃料，而羊粪颗粒小、收集难，遇到雨水冲刷容易形成农业面源污染。加之青藏高原土壤较薄，长期使用化肥会导致土壤板结、降低固肥能力，形成化肥依赖。他还发现，海南州羊的出栏率每年在230至250万只，这能够为制作有机



潘红松和企业员工正在查看青藏高原羊粪有机肥。

本报记者 栾雨嘉 摄

肥提供源源不断的充足原材料。因此，他便把目光聚焦在了生产高原羊粪有机肥上。

“2020年，我们边建设边生产，边投资边推广，在这一过程中，海南州、共和县工会都给予企业很大帮助，包括提供政策的宣导和支持等。建厂之初，我们缺乏收购羊粪的渠道，后续生产出现问题。于是，我们将问题反映给了海南州总工会。经过调查了解，州县各级工会真抓实干为企业解决问题，对牧户进行大力动员与协调，全州46家合作社与我们签订了羊粪收购合同，帮助我们解决了原材料收购问题，同时也促进了企业和牧户实现共赢。后来，企业慢慢发展壮大，我们也本着回馈社会的原则，在就业上优先考虑当地群众，帮助群众提高收入，改善生活。”潘红松说。

提起企业工会对员工的关心关爱，公司综合办副主任雷春霞补充道：“企业以人为本，非常注重企业文化建设。我们给员工缴纳五险一金，并且从不拖欠工资，平时还会加强对员工技能的培训，提升他们的技能水平。此外，我们会倾听并满足员工们的合理需求，让他们在工作中找到存在价值，这样才能让企业更加凝心聚力，从而创造出更大的价值。”

共和县沙珠玉乡达连海村村民解占兴乐呵呵地说：“没想到这不起眼的羊粪还能挣钱。以前羊粪处理一直是让人头疼的问题。尤其是到了夏天，不仅气味难闻，还

容易滋生蚊蝇，乱推乱放成为污染环境的‘老大难’问题。自从与德祥秋诺环保科技有限公司签订羊粪收购协议后，羊粪处理难题不仅迎刃而解，还产生了不错的经济效益，大家伙儿在保护生态的基础上走出了一条增收的绿色发展之路。”

“有机肥连续使用几年后，肥力开始和化肥效果持平。”潘红松列举出使用有机肥的一系列好处，能够更新土壤有机质、改善理化性质和生物活性、提升地力，种出的农作物更加绿色健康，受到市场欢迎。

“牧区羊粪资源好，有很广阔的发展前景。发展有机肥产业能够有效解决畜牧业和生态环境发展之间不协调的关系，促进畜牧业健康发展，也对改善人居环境、有效实施乡村振兴战略、提升牧民群众保护生态意识有着十分重要的作用。我们将持之以恒、久久为功，将有机肥产业做成品牌，让更多牧民家里的牛羊粪有个好去处，从而实现经济价值，帮助他们增收。”潘红松说。

德祥科技，“育”土“生”金。他表示，作为新兴企业，今后将依托卓越的产品品质和领先的科研实力，进一步打开市场。通过工程承包、投资运营、技术服务和产品服务等方式为政府和企业用户提供环境治理系统解决方案。针对青海省存在的黑土滩治理需求这一实际，公司还将提供技术支持，为客户提供一站式解决方案，助力青海“四地建设”。

弘扬劳动精神 创造幸福生活

秦睿

“民生在勤，勤则不匮。”崇尚劳动、热爱劳动、辛勤劳动、诚实劳动的劳动精神，从古至今流淌在中华民族的血脉中，我们的祖先“炼金以为刃，凝土以为器，作车以行路，作舟以行水”，用双手创造了灿烂文明，推动了历史的的车轮，百年奋斗中薪火相传的劳动精神更是彰显了波澜壮阔的力量，让我们拥有了今天的成就，创造了历史的辉煌。

劳动精神并不抽象，想要理解它可以看看我们身边的榜样。“中国青年五四奖章”“全国五一劳动奖章”获得者马尼坚，在一次次险境中他挺身而出冲在最前做忠诚消防卫士，为更好救助群众他练就过硬本领争做“全能消防员”，担当职责全力以赴，不畏艰险义无反顾，书写了自己不平凡的青春。“全国五一劳动奖章”获得者宋奥洁，敢担重担，力求上进，尽职尽责，乐于奉献，带领团队攻坚克难

突破科研瓶颈，让青海在全国率先成功实现了高压实密度磷酸铁锂的规模化生产和销售。伟大出自平凡，英雄来自人民，劳动精神崇高却不遥远，每一位普通劳动者在平凡岗位上都应当传承弘扬劳动精神，把对劳动的热爱融入工作中，干一行、爱一行、钻一行，把每一项平凡工作做好就能成就不平凡，把每一件小事做好就能成就大事业。

今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，实现党的二十大确定的战略目标，建设“六个现代化新青海”，改革发展稳定的任务是繁重的，经济结构调整不断加快，生态保护和民生工作提出更高要求，各行各业对踏实工作、身怀本领的人才需求越来越强烈，这个时候更加需要广大劳动者大力弘扬劳动精神，涵养劳动情怀和劳动品格，以过硬的职业素养、职业能力、职业品质在平凡

岗位上续写不平凡的故事、干出不平凡的业绩，为奋进新征程汇聚强大力量。

新时代是一个呼唤劳动创造、鼓励拼搏进取的时代，我们要在全社会大力弘扬劳动精神，加强对广大青少年的教育，让劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的观念蔚然成风，让全体人民进一步焕发劳动热情、释放创造潜能，通过劳动创造更加幸福的生活。

力量握在手，梦想在前头。让我们在劳动中发现广阔天地，在劳动中找到人生舞台，不断提升参保群众获得感、幸福感、安全感，让医保政策“飞入寻常百姓家”。

青海论坛
E-mail:qhrbxwplb@163.com



让医保政策“飞入寻常百姓家”

(上接第二版)

“居民医保人人赞，就医能解决大负担……”自3月起，城中区医保局为宣传医保政策创作的音乐情景快板《医保红利暖心田》便遍布全区城乡的“大喇叭”，由社区书记参与录制的《书记说医保》系列微宣讲短视频也在居民微信群里刷屏。

“我们党组织书记宣讲队负责对社区、学校、商户等场所开展宣讲活动。”西宁市城中区总寨镇总寨村党支部书记王宝生笑着说：“《书记说医保》是宣讲活动的创新方式。在平时的工作

中，我们身穿红马甲、手拿小喇叭、走街串户来到群众身边，用‘土味儿’十足的顺口溜或接地气的青海话讲解城乡居民医保的缴费标准、缴费方式、报销待遇、如何使用青海医保手机App等内容，群众笑着说笑着就把政策听进心里了。”

城中区医保局不断创新医保政策宣传模式，通过“宣讲+文艺”“宣讲+融媒体”等群众喜闻乐见的方式，让宣讲动起来、唱起来、新起来，将医保政策转化为群众愿意听、听得懂、能领会的贴心话，切实提高群众对医保政策的知晓度。

为强化首批宣讲队伍对医保政策的理解

和落实，城中区医保局还联合多部门定期开展培训与交流工作，提高宣讲队员的政策解读能力。除此之外，由两会代表、两定机构负责人、退休老干部等组成的社会监督员宣讲队对定点医院、定点零售药店、医保经办机构的服务能力、医保基金使用行为进行明察暗访、现场体验、日常监督、收集意见建议等，由此构建起医保部门牵头负责、各宣讲队分工协作、社会各方力量共同参与的大宣讲格局，不断提升参保群众获得感、幸福感、安全感，让医保政策“飞入寻常百姓家”。

总书记心中的新时代好青年

(上接第一版)

(二)做敢担当的青年

跨年夜，华灯初上，习近平总书记的二〇二三年新年贺词如约而至。

贺词中，习近平总书记赞颂青春、寄语青年：“明天的中国，希望寄予青年。青年兴则国家兴，中国发展要靠广大青年挺膺担当。”

穿越历史风云，责任担当始终是进步青年的鲜明特质。

家住武汉东湖新城社区的谢小玉，青春记忆里有终生难忘的一笔。世纪疫情突袭，回家过寒假的她，成为社区最年轻的志愿者。

在最艰难的时刻，谢小玉见到了前来看望他们的习近平总书记。

在社区党群服务中心，总书记亲切地问这个戴着黑框眼镜、稚气未脱的年轻人：“你有没有20岁？”“做志愿者苦不苦？”

迎着总书记温暖的目光，谢小玉坦言：“我想做些有意义的事情。”

从谢小玉身上，总书记看到了新时代青年的无畏担当：“过去有人说他们是娇滴滴的一代，但现在看，他们成了抗疫一线的主力军”。

有责任有担当，青春才会闪光。

疫情汹汹，“95后”社区医生甘如意冒着寒风冷雨，穿过白昼黑夜，独自骑行300公里，返回“风暴”中的武汉；

决战脱贫，不满30岁的黄文秀放弃大城市的工作机会，主动请缨扎根大山，开启“心中的长征”，谱写了无悔的青春之歌；

火情告急，四川木里年轻的森林消防队员们奋不顾身，用青春的忠诚阻挡蔓延的山火，将战斗的英姿定格在凉山万顷林海之中；

……

只要国家和人民一声召唤，总有青春的身影，向困难的纵深挺进。

“只要青年都勇挑重担、勇克难关、勇斗风险，中国特色社会主义就能充满活力、充满后劲、充满希望。”习近平总书记强调。

“清澈的爱，只为中国”，这是18岁的陈祥榕烈士写下的战斗口号。卫国戍边英雄，这位年轻的军人用生命捍卫了祖国的尊严。

班长孙涛记得，他和陈祥榕有过一段对话：“你一个‘00后’的新兵，口号怎么这么‘大’？”

“班长，这跟年龄没关系，我就是这么想的，也会这么做的。”

2022年5月10日，在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上，习近平总书记深情地说：“‘清澈的爱，只为中国’，成为当代中国青年发自内心的最强音。”

青春之火，为民族而燃烧；青年之心，为祖国而跳动。

2023年3月5日，在全国两会江苏代表团审议现场，“80后”的魏巧代表向总书记讲起自己返乡创业的经历。

这位来自镇江市镇江新区永兴农机机械化专业合作社的年轻理事长，6年前辞去北京的工作回到家乡，成为数字化大田种植的行家里手。

“像魏巧这样的同志到农村去，很好！”乡村振兴的希望田野，是青年人干事创业的舞台。

林海田野、海岛边疆、车间厂房……放眼中国，奋力打拼的青年身影忙碌在新时代的广阔天地里。

“时代呼唤担当，民族振兴是青年的责任。”

习近平总书记的话语鼓舞着青年人的心：“青年怀壮志，立功正当时，此时不搏更待何时，责任担当，舍我其谁！”

(三)做能吃苦耐劳的好青年

2022年盛夏，习近平总书记来到新疆兵团军垦博物馆。

展厅内，总书记在一面偌大的照片墙前驻足。黑白的光影，定格着一张张青春的脸庞和一段筚路蓝缕的岁月。上世纪50年代，在“保卫边疆、建设边疆”的感召下，无数来自祖国各地的青年儿女，挥别故土上山天。

他们在戈壁荒滩上，吃着窝头就盐碱水、睡着没门窗的窝子，爬冰卧雪、人拉肩扛，城市拔地而起，青丝成了白发。

“你们是从艰苦奋斗中走过来的，作出了不可磨灭的贡献。”面对兵团老中青三代建设者代表，总书记饱含深情地说。

青春的记忆，永不褪色。1969年新年刚过，辗转火车、卡车、徒步，不到16岁的习近平，从北京来到陕北。

十里山路，挑沉沉的两捆麦子长时间不换肩；寒冬腊月，第一个跳到粪池里去起粪；打坝夯石，满手掌的水泡磨出了血也从来不散“撒尖儿”……在黄土高原深处的梁家河，知青习近平什么活儿都干，什么苦都吃，是乡亲们眼中“吃苦耐劳的好后生”。

回望那段日子，他说：艰难困苦能够磨炼一个人的意志。七上山下乡的艰苦生活对我的锻炼很大，后来遇到什么困难，就想起那个时候在那样的困难条件下还可以干事，现在干嘛不干事？

青春，应该在哪里用力、对谁用情、如何用心？这是青年习近平常常思考的人生命题。

1987年，时任厦门市副市长的习近平对刚从厦大毕业的青年人张宏樑这样说：“我上的是梁家河的高中、梁家河的大学。上了这个高中和大学，对老百姓才会有很深的感情。你们一定要下基层，才能培养出对老百姓的感情，才能提高自己，干出实事，做出实效。”

“禾苗在地里墩一墩，才能吃土更深，扎根更实，在风雨中抗倒伏、立得住。年轻人在基层墩一墩，把基础搞扎实了，后面的路才能走得更稳更远。”2013年全国组织工作会议上，习近平总书记语重心长地说。

（记者 朱宝钗 黄明 董博婷 齐琪 张研）
（新华社北京5月3日电）